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ความเป็นมาและลักษณะการใช้พลังงาน

โรงงานมีการใช้ระบบปรับอากาศแบบใช้น้ำเย็น (Chilled Water System) โดยมี Chiller ทั้งหมดจำนวน 4 ตัว ทำหน้าที่สลับกันผลิตน้ำเย็นจ่ายให้แก่ชุดเครื่องส่งลมเย็น (Air Handling Unit ; AHU) เพื่อทำการปรับอากาศให้แก่บริเวณพื้นที่การผลิตและพื้นที่สำนักงานของโรงงาน โดยที่โหลดการทำความเย็นรวมของ Chiller ที่ใช้ทั้งโรงงานประมาณ 1,200 tonR
ปัญหาของอุปกรณ์/ระบบก่อนปรับปรุง

เนื่องจาก Chiller No.3 ของโรงงานมีอายุการใช้งานมายาวนานกว่า 13 ปีแล้ว ประกอบกับเป็นเครื่องรุ่นแรกๆ จึงทำให้ประสิทธิภาพต่ำกว่า Chiller เครื่องอื่นๆของโรงงาน (ประมาณ 0.75 kW/tonR)
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เครื่องทำน้ำเย็น (Chiller No.3) ที่ต้องการเปลี่ยนออก
แนวคิดและขั้นตอนการดำเนินงาน

ดำเนินการเปลี่ยนมาใช้ Chiller ตัวใหม่ที่มีประสิทธิภาพสูงกว่าแทน โดยติดต่อบริษัทที่จำหน่าย Chiller ในท้องตลาด เพื่อพิจารณาเลือกซื้อ Chiller รุ่นใหม่ๆที่มีประสิทธิภาพสูงๆ (ค่า kW/tonR ต่ำๆ) มาใช้งานแทน
สภาพหลังปรับปรุง

หลังจากดำเนินการเปลี่ยนมาใช้ Chiller ตัวใหม่ที่มีประสิทธิภาพสูงกว่า (ประมาณ 0.56 kW/tonR)มาใช้งานแทนแล้ว ทำให้สามารถลดการใช้พลังงานไฟฟ้าในระบบปรับอากาศของโรงงานลงได้เยอะมาก
ระยะเวลาดำเนินการ
   6
  เดือน 

เงินลงทุน
       10,000,000
บาท 

ผลประหยัดที่ได้
      2,657,740.80 
บาท/ปี 

0.08236
ktoe/ปี
ระยะเวลาคืนทุน

 3.76

ปี
ข้อเสนอแนะ
ในการวางแผนเดินเครื่องทำน้ำเย็นของโรงงาน ควรพิจารณาเดินเครื่องที่มีประสิทธิภาพสูงให้มากที่สุด เพื่อประหยัดพลังงานไฟฟ้าที่ใช้ในระบบปรับอากาศของโรงงาน
วิธีการคำนวณผลการอนุรักษ์พลังงาน
	ข้อมูลเบื้องต้น
	
	
	

	Chiller No.3
	
	
	

	ขนาดเครื่องทำน้ำเย็นเดิม
	=
	788
	tonR

	พลังไฟฟ้าต่อตันความเย็นเดิม
	=
	0.75
	kW/tonR

	ขนาดเครื่องทำน้ำเย็นใหม่
	=
	800
	tonR

	พลังไฟฟ้าต่อตันความเย็นใหม่ (พิกัด)
	=
	0.56
	kW/tonR

	แฟกเตอร์การใช้งาน
	=
	80
	%

	ระยะเวลาการใช้งาน
	=
	24
	ชั่วโมง/วัน

	จำนวนวันทำงาน
	=
	352
	วัน/ปี

	
	=
	8,448
	ชั่วโมง/ปี

	ค่าไฟฟ้าเฉลี่ย
	=
	2.75
	บาท/kWh

	
	
	
	

	ก่อนปรับปรุง 
	

	พลังงานไฟฟ้าที่ใช้
	=
	0.75 * 788 * 8,448 * 0.80
	

	
	=
	3,994,214.40
	kWh

	
	
	
	

	หลังปรับปรุง

	พลังงานไฟฟ้าที่ใช้
	=
	0.56 * 800 * 8,448 * 0.80
	

	
	=
	3,027,763.20
	kWh

	
	
	
	

	ผลการประหยัด
	
	
	

	กำลังไฟฟ้าที่ลดลง
	=
	(0.75 * 788) - (0.56 * 800)
	

	
	=
	143.00
	kW

	พลังงานไฟฟ้าที่ลดลงทั้งปี
	=
	3,994,214.40 - 3,027,763.20

	
	=
	966,451.20
	kWh/ปี

	
	=
	0.08236
	ktoe/ปี

	คิดเป็นเงินที่ประหยัดได้
	=
	966,451.20 * 2.75
	

	
	=
	2,657,740.80
	บาท/ปี

	
	
	
	

	การวิเคราะห์ทางการเงิน
	
	
	

	เงินลงทุน
	=
	10,000,000
	บาท

	ระยะเวลาคืนทุนเบื้องต้น
	=
	10,000,000 / 2,657,740.80
	

	
	=
	3.76
	ปี

	
	
	
	


มาตรการเปลี่ยนมาใช้เครื่องทำน้ำเย็นประสิทธิภาพสูง
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